
HISTÓRIA 

GEOCACHINGU 



Keď začínate s geocachingom, vaším hlavným hnacím motorom  

je zvedavosť.  

 

Chcete okúsiť chuť dobrodružstva, zistiť, aké pocity vám  

hľadanie prinesie. 

 

Ste zvedaví na pôvod geocachingu? 

 



História geocachingu:  

Najstaršie aktívne kešky  
 



Najstaršie aktívne kešky 

 

Medzi veľké kešerské výzvy patrí nájdenie najstarších kešiek na svete.  

Z tých, čo boli založené v roku 2000, zostalo 114  

a nachádzajú sa prevažne na severoamerickom kontinente.  

 

V Európe zostalo len zopár veľmi vzácnych kúskov.  

 

Najstaršie boli založené počas prvých dvoch mesiacov,  

čiže v máji a v júni 2000 a prežili do dnešných dní. 

 

 



Prvá keška na svete bola založená Davom Ulmerom  

3. mája 2000 v Oregone.  

Na jej mieste je dnes pamätná plaketa a mnohí toto miesto  

navštevujú a fotia sa na ňom.  



História geocachingu:  

Prvé slovenské kešky  
 



Prvý overený trackovací predmet bola plechovka s fazuľou. 

  

2. septembra 2000 bola uvedená do prevádzky  

prvá stránka pre geocacherov.  

 

Geocaching.com 

 

Bolo to v čase, keď na celom svete existovalo len 75 kešiek.  

 

Ako je to ale s našou – slovenskou históriou? Kedy a kde vznikli  

prvé kešky na Slovensku?  



Na začiatku bolo 20 kešiek na celom Slovensku.  

Časť bola zaregistrovaná na stránke geocaching.com,  

časť na slovenskej stránke.  

Zopár maďarských kešerov spravilo kešky ako Spišský Hrad,  

Krásna Hôrka či Betliar, ktoré boli na maďarskej stránke.  

Zverejňoval som ich pod ich nickami na stránke geocaching.com,  

pretože nevedeli po anglicky.  

Ak príde dakto zo sveta a bude chcieť odloviť niečo na Slovensku,  

tak sa patrí preložiť listingy našich kešiek do angličtiny,  

lebo je viac ako isté, že slovenčine rozumieť nebude. 



1. Noname skrýša (bez listingu na stránke Geocaching.com)  

bola zakopaná Marekom na súradniciach: N 48° 52.928 E 20° 21.777 

2. Dunaj (bez listingu na stránke Geocaching.com) 

3. Kačarová (GCJFHA), dátum založenia na GC.com: 5. 7. 2001 

4. Mokré nohy (GCKRD6), 6. 7. 2001 

5. Rebeka’s cache 1 (GC57AC), 12. 5. 2002 

6. Panoráma (GCMQ83) , 16. 6. 2002 

7. Niva (GCGCN9), 28. 6. 2002 

https://coord.info/GCJFHA
https://coord.info/GCKRD6
https://coord.info/GC57AC
https://coord.info/GCMQ83
https://coord.info/GCGCN9


AKO pripraviť 

super kešku 



Tvorba novej kešky prináša nielen radosť, ale aj sklamanie a starosti,  

keď sa niečo pokazí.  

 

Aby radosť zo zakladania prevládla a povzbudila vás  

do vytvárania ďalších kešiek, pozrime si niekoľko tipov. 



Schránka 

Používajte len odolné krabičky.  

Do terénu je vhodná kovová alebo plastová lock krabička.  

Sklo nikdy– môže sa rozbiť a môže hľadačov a aj ownerov poraniť.  

Drevo si žiada častú starostlivosť a ošetrovanie.   

Lunch boxy a kýbliky zo zmrzlinky nechajte doma v špajzi,  

vonku nám v nich kešky dlho nevydržia.  

 



Voda všetko zničí  

Kreatívna a originálna krabička na mieru ku keške poteší každého  

z nás.  

Málokedy sú však skonštruované tak, aby udržali logbook v suchu.  

Po pár daždivých týždňoch bude zničený a plesnivý.   

Ak chcete, aby keška vonku vydržala, urobte pokus - umývadlový test.  

Napustite umývadlo vodou a na 15 minút do nej kešku ponorte.  

Ak premokne, vonku ťažko vydrží. Použite radšej inú krabičku.  

 



„Matrioška“ 

Ak nálezca kešku zle zatvorí, môže sa logbook zničiť ako prvý.  

Istota je istota ... a preto použite zatváracie vrecko na ochranu  

samotného logbooku.  



Logbook 

Logbooky-bločky, bloky, zápisníky, lístočky a papieriky.  

Sú veľké, malé, rovné, skrútené aj poskladané.  

Mali by sa dať ľahko a rýchlo z kešky vybrať, poskladať a vložiť naspäť.  

Nebude sa môj logbook pri používaní trhať?  

Dá sa v ňom rýchlo zapísať?  

Mám správnu veľkosť a nezaplní sa príliš rýchlo?  

Nezabudnite napísať, ku ktorej keške patrí. Uveďte aj  základné info  

o geocachingu pre náhodných nálezcov.  

 



Správne miesto 

To je najdôležitejšie! Výber úkrytu je dôležitý. Je škoda skvelú kešku 

len tak hodiť niekam do kríkov.  

Bezpečnosť je na prvom mieste. Treba kešku chrániť pred  

prírodou aj náhodným objavením.  

 

Čím lepšie a premyslenejšie skrýšu vyberiete, tým menej s ňou  

budete mať starostí. 

 

V lese je veľa možností, treba však kešky zaistiť proti vytiahnutiu zvieratami.  

Kešku je lepšie ukryť nad úrovňou zeme, pokiaľ tu zvykne snežiť. 

 

A čo v meste? 

Je to omnoho zložitejšie. Skrýša má byť mimo očí nehľadačov.   

Skutoční majstri kešeri vedia kešku ukryť tak,  

že je stále na očiach a predsa neviditeľná.  



Aby sme kešku nechodili často opravovať, konštruujme kešku tak, 

aby bola odolná a dala sa pokaziť len s veľkou námahou.  

  



Údržba 

Ak pri zakladaní dodržíte všetky kroky, veľmi tým zvýšite šancu,  

že keška bude dlho fungovať bez problémov.  

Ku keške bude treba niekedy zájsť a opraviť ju, nahradiť, vymeniť. 

 

Kešku zakladáme len tam, kde sa bežne pohybujeme,  

alebo máme možnosť sa tam kedykoľvek vrátiť. 

  

 



Geocaching je komunitná hra, ktorú tvoríme sami pre seba.  

Jedinou odmenou pre ownerov bývajú vďačné logy, ale môžeme  

sa im odmeniť aj inak. 

Správajme sa ku keškám tak, akoby boli naše vlastné. Narábajme  

s nimi pozorne, opatrne, nenásilne. Ako ich nájdeme, tak ich aj  

ukryme naspäť, vrátane správneho úchytu a maskovania.  

Aby sme kešku nepoškodili, aby ju po nás neobjavil kto nemá  

a aby nezmizla. 

 



GEOslovník 



Geocachingové výrazy sa postupom času prispôsobili  

potrebám národných komunít a v súčasnosti sú jedinečné  

v každej krajine. 



BYOP (z angl. Bring Your Own Pen, prines si vlastné pero) 

U nás sa skratka BYOP používa v listingoch skôr zriedkavo.  

Skratka BYOP vás upozorňuje, že keška je príliš malá na to,  

aby v nej bolo vložené pero alebo ceruzka.  

Spolieha sa na pravidlo, že správny kešer má pero vždy pri sebe. 

 

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/keska/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/keser/


Owner (majiteľ kešky) 

Kešky zakladajú tí istí kešeri, ktorí ich aj hľadajú. Majiteľovi kešky  

sa hovorí owner. Ownerov si treba vážiť, pretože každý jeden  

bez výnimky do svojej kešky vkladá svoj um, prácu a lásku,  

a to všetko len preto, aby sme sa my ostatní mohli hrať.  

Jedinou odmenou ownera sú logy na jeho keškách.  

Napokon, logy sú jedinou vecou,  

ktorá vám zostane ako spomienka na nájdené kešky. 

To owneri kešiek tvoria túto hru pre nás všetkých.  

Bez ownerov by nebol geocaching.  

Za každú kešku je zodpovedný jedine jej owner.  

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/kesky/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/keseri/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/owner/


Log (logovať, zalogovať) 

Log je zápis do logbooku vo fyzickej keške, ale aj pridanie  

elektronického záznamu do listingu kešky na stránke  

Geocaching.com. Každú kešku vlastne kešeri logujú dvakrát,  

po prvý raz fyzicky v teréne, po druhý virutálne na počítači  

alebo v mobile. Slovo „log“ je anglické a znamená  

zápis alebo záznam. 

 

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/logovat/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/kesky/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/keseri/


Disable (dočasná deaktivácia) 

Ak sa keška pokazí alebo zmizne, owner môže použiť krátkodobé  

disablovanie kešky, pokým ju neopraví. Disablovanie podľa  

pravidiel nemá trvať viac ako mesiac. Ak owner počas  

dočasného disablovania kešku nedá do poriadku, rewiever  

ho pomocu logu požiada o nápravu. Ak nezareaguje ani  

na reviewerskú poznámku, môže reviewer poslať kešku do archívu. 

 

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/keska/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/owner/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/kesky/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/reviewer/


TFTC (z angl. Thank For The Cache, ďakujeme za keš, ĎZK) 

V logu kešky sa patrí poďakovať. Poďakovanie patrí ownerovi za to,  

že vytvoril novú krabku a my máme čo hľadať.  

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/kesky/


Trejdovanie (z angl. trade, výmena) 

V keške, ak je dostatočne veľká,  

sa môžu nachádza predmety  

určené na výmenu. Pravidlá  

geocachingu hovoria, že ak  niečo  

v keške nájdeš, môžeš si to vziať,  

ale musíš za to aj niečo vložiť.  

Tomuto procesu sa hovorí trejd,  

alebo trejdovanie. Výraz je  

prevzatý z anglického slova trade.  

Výmena by mala vždy  

prebiehať v duchu „fair trade“ tak,  

aby obsah kešky postupne  

nezmizol, ale aby v nej stále bolo  

čo vymieňať. Do kešky nepatria  

veci bez hodnoty, jedlo, kamienky  

a rastliny z okolia keše a  

nebezpečné predmety. 

 

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/trejdovanie/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/kesky/


Mukel (mukli, z angl. muggel, pôv. knihy o Harry Potterovi) 

Z nášho pohľadu nie celkom láskavé slovo mukel je prevzaté  

z kníh o Harrym Potterovi. Označuje nekešerov – všetkých tých,  

ktorým pojem geocaching nič nehovorí. Kešeri hľadajú kešky tak,  

aby ich úkryt v žiadnom prípade pred muklami neprezradili.  

Aj za cenu, že kešku v rámci snahy o jej zachovanie v danej  

chvíli opustia a vrátia sa ku nej inokedy. 

 

https://publish.geo.guru/GeoSlovník/mukli/
https://publish.geo.guru/GeoSlovník/kesky/


Reviewer (občas aj revírnik) 

Anglické slovo reviewer môžeme preložiť ako posudzovateľ.  

Jeho hlavnou úlohou je kontrola nových kešiek, čakajúcich  

na publikáciu. Posudzuje, či spĺňajú pravidlá geocachingu  

a komunikuje s ich autormi. Okrem toho má na starosti aj  

kontrolu prechodne deaktivovaných kešiek a v niektorých  

prípadoch aj ich archiváciu.  


